В Праге и Варшаве

Интерес к советскому театру за гра- в театр и скольвидей за последние годы достиг исклю- ко?» «Ездите ли чительных размеров.

Театр для детей в семье советских вы по деревним?» театров занимает особое место. Он не следний вопрос, я только теонейшим образом связан с советской культурой, он рожден ею, сама идея этого театра возникла сейчас шой передвижной же после Октябрьской революции. Не- работе, проводимудрено, если этот новый, неотделимый мой в районах и от всей советской культуры театр вызы- колкозах Мовает большой интерес за границей.

деятели — участники фестиваля—дели- ветский ТЮЗ появился на Сахалине. пьесы, которые помогли бы нам защились со слушателями своими внечатлениями. Значительное место в этих выступлениях уделялось и нашей постановке «Пегритенок и обезьяна». Может быть, этим отчасти об'ясилется настойчивость, с которой меня просили сделать публичный доклад о Московском театре для детей в Праге.

Заметки о докладе появились почти во всех газетах, а в некоторых, в том числе в официальной «Прагер прессе», в день доклада были папечатаны больтие интервью. Все же я рассчитывала выступать при полупустом зале, тем более, что этот день но случаю похорон Александра Югославского был об'явлен в Чехословакии траурным.

К моему удивлению зал Государ-ственной опблиотеки оказалси переполненным слушателями. Заняты были все сидичне места, во всех проходах стояли люди. Мне вспомнилась площадка московского трамвая после конна рабочего

Я говорила по-русски. Для того, чтобы было понятно всем слушателям, каждая часть моего поклага тут же нереводилась на чешский язык. Тот прием, который был мне оказан аудиторией, показал, как велик интерес к советскому театру для детей, к Московскому театру для детей в частности. Во времи перерыва я получила пятьдесят две заниски, содержавшие более ста вопро-

Искоторые из этих вопросов весьма любопытны, и их стоит привести.

«Как относятся в советском театре к сказке? Есть ли повые советские сказ- Московский совет детскому театру, бы- Даже откровенно враждебные нам ла к постановке в Варшаве наш спексколько фактов, показывающих воздей- советской культуры. ствие спектаклей на поведение и мыиление детей». «Есть ли в труппе де- ваемых «каверзных» вопросов. ти-артисты?» «Как ходят дети в те-атр? С родителями или учителями?» «Чешские газеты писали о том, что ский журналист, бывший на фестива-атр? С родителями или учителями?»

Последний театральный фестиваль, несколько ярких штрихов, характери- красное пачинание «вообще». устроенный Интуристом, вызвал ожи- зующих и работу МТЮЗ. Я рассказала В ряде записок заключалась просьба вается, но имеющимся у журналиста устроенный Интуристом, вызвал ожи-вленные отклики во всей заграничной также о работе детских театрик в дру-гих городах, особо остановившись на таклей в Праге. Вот одна из таких за-граждане почти не имеют детей и жс-Мосму выступлению в Праге пред- Ленинградском, Киевском и риде других инсок: «Нам нужно, чтобы вы напи- интея только с недью разойтись через шествовало большое собрание, на кото- театров Юного зрителя. Большой интерес сали книжку о вашем опыте, чтобы на- один-два месяца или вообще «не имеют ром чешские критики и театральные вызвала справка, что не так давно со- им авторы могли писать и творить дичной жизни».



ла на этот вопрос, быт. полчеркнув, что

ни работников проо помощи».

о том, чтобы Мотам свои работы. Ветском Союзе.

пожалуйста,

ки?» «Позволнете ли вы ходить в дет- до покрыто аплодисментами, а тот факт, газеты отмечали, что «Театр для де- такль «Негритенок и обезьяна». Шла ский театр и варослым?» «Кто нишет что в Советском Союзе сейчас более ста тей — дитя Октября», что «доклад о также ньеса Бруштейн и Зона «Прикпьесы для детей?» «Расскажите о ва- ТЮЗ и все они являются государствен- Московском театре для детей вызвал влючения Тома Сойера» на репертуара

> По существующим за границей обы- В своем докладе я остановплась главчаям журналисты нашии нужным ин- ным образом на последних работах те-Не обощнось конечно и без так назы- тересоваться и личной жизнью со-атра, новых методах изучения зрителя, ветских женщин. Один крупный чет- на внализе творческого пути и перспек-«Чешские газеты пасали о том, что ский журналист, бывший на фестива-Тивах театра. целый ряд интересных мыслей о множество педагогов и журналистов.

Кажется, ауди-театре Мейерхольда, Камерном, Реалитория про стила стическом, вдруг «сполз» на вопросы, мне горячность, с сама постановка которых обнаружила которой я ответи- совершенно дикий взгляд на советский

«У вас детей конечно нет?»-спросил он меня и уже начал писать в своем нелься оторвать блок-ноте «нет». Он был весьма удитеатр для детей влен, узнав, что у меня есть сын п от советской поч- дочка. Казалось бы, в этом факте чрезвы, его взрастив- вычайно мало оригинального: ну посковским театром для детей, привела шей и питающей, принять его как пре-чему бы, в самом деле, советскому режиссеру не иметь двух детей. Оказы-

Сообщение о том, какую дотацию дает тить пролетарского ребенка от разлага- из личной жизни советского работника ющего влияния вызывали наумление меетс собеседника фанизма. От име-

В Праге мне удалось посмотреть ряд ни работников про-летарской культу-ры я прошу вас о помощи» Просили также достижения в области теагра марионсток.

На вечере, устроенном членами женсковский театр для ского клуба, где выступал прекрасный детей приехал в хор чешских учительний очень много Прагу и показал говорилось о положении женщии в Со-

Вот одна из та- Из высказываний рида трудищихся ких записок: «Из- женщин Чехословакии я поияла, павиняюсь, что не сколько ценят они то, что делается в ципту очень хоро- этой области в Советской стране. Они по по-русски. Те- знают и гордятся многими выдающимиория нам очень си советскими женщинами, жадно слепонравилась, но, дят за их работой. Положение женщиц не в Чехословакии незавидно. Выступавможно ли поме- шая женщина-режиссер рассказала, что хать когда-нибудь ес театр, имевший большой уснех в до Праги, чтобы провинции, не получил даже разрешенам показалиния играть в Праге только потому, что практику. Очень его руководителем является женщина.

рады были бы ви- На обратном пути на Праги и по деть детский театр просьбе театра «Редуга» и союза учителей «Иовы торе» выступила в Вар-Отчеты о докла- шаве с большим докладом о Московском де появились поч-детском театре. Несколько лет назад в ти во всех газетах. Варшаве был создан специальный театр Все авторы без ис- для детей -«Ласточка», который, правключения отмечали да, в силу педостаточной поддержки огромные заслуги просуществовал всего два года. Балет-советской влас т и мейстер Т. Высоцкая, воснользовавшись в строительстве музыкой Половинкина, макетом Гольца новой культуры. и либретто Сап и Розанова подготовилтюз.

На докладе присутствовали круппей-



Постановка Московского театра для детей «Негритенок и обезьяна». НА СНИМКЕ: артистки Бурова

ших авторах, как они работают и по- ными, вызвал бурю восторгов, смещан- очень большой интерес». могает ли им театр?» «Расскажите не- ную с удивлением неред масштабами

«Много ли у вас пьес из жизни живот- из детской жизни. Как стоит этот во- ского театра, для детей, высказав шие представители польского театра, ных?» «Илатят ли дети-эрители за вход прос в советском театре?»